

丝路花开

——从北京到阿斯塔纳纪行

□新华社记者 赵焜 缪晓娟 韩梁

6月的阿斯塔纳，处处生机勃勃。应哈萨克斯坦总统托卡耶夫邀请，习近平主席再次踏上这片土地，出席第二届中国—中亚峰会。

“近年来，在我们共同努力下，中哈命运共同体成色更足、内涵更丰富，实打实、惠民生的成果持续涌现，有力提升了两国人民的获得感。”当地时间16日下午，习近平主席同托卡耶夫总统会谈时强调，两国“要齐心协力推进全方位合作”。

第二届中国—中亚峰会召开前夕，记者从北京出发，前往哈萨克斯坦札纳塔斯、阿拉木图、拉哈特古城遗址等地，最后到达阿斯塔纳，一路追寻绿色发展的脚步，感受智慧城市的活力、触摸丝路古道的脉动……如今，伴随着中哈命运共同体建设日益深入，古老的丝路花开满径，中哈千年友谊的时代新篇章正在铺展。

“把坏天气变成好天气”

“把坏天气变成好天气”——哈萨克斯坦青年马克萨特·阿比尔加齐耶夫这样总结自己在札纳塔斯风电项目的工作。当地常年大风，这样的“坏天气”却由于风电项目变成了生产绿色能源的“好天气”。

在哈萨克语中，“札纳塔斯”是“新石头”的意思。这里曾是磷矿石开采和化肥生产中心，阿比尔加齐耶夫原是当地磷矿场的一名电力工程师。2020年，他在而立之年作出一个“拥抱未来”的决定——加入正在建设的札纳塔斯风电项目。他相信，风能所代表的清洁能源将造福家乡和哈萨克斯坦的未来。

据联合国开发计划署估算，哈萨克斯坦风力发电的潜能高达每年9200亿千瓦时，南部地区资源尤其丰饶。随着共建“一带一路”与哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策深度对接，中哈开展产能和投资合作，札纳塔斯风电项目就是其中之一。项目于2021年6月竣工投产，成为当时中亚地区最大风电场，极大缓解了哈萨克斯坦南部电力问题。

阿比尔加齐耶夫从调度员开始做起，跟着中国师傅学习风电相关技

术，如今已成长为独当一面的项目部运维班长。“我在这个岗位上已工作两年，学到了很多新技术。”

两年间，除了事业迈上新台阶，随着第三个孩子出生，他拥有了一个幸福的五口之家。阿比尔加齐耶夫期待着，自己的孩子有一天也能学中文、到中国公司工作，拥有美好的生活。

如今，札纳塔斯一期、二期工程均已投产发电，能满足20多万户当地家庭用电需求。国家电投哈萨克斯坦能源投资公司札纳塔斯风电项目部负责人俞玉青告诉记者，哈萨克斯坦近年来大力发展清洁能源，希望在2050年前清洁能源占比达到50%。“哈萨克斯坦对清洁能源有需求，中国有成熟的技术跟设备，这样的合作是互利共赢的。”

伴随着札纳塔斯风电项目持续发展，札纳塔斯市也在悄然发生变化。中国企业充分考虑居民需求，帮助残疾人和多子女家庭修缮住房，为城市增添公用设施、改造街心公园、建设游泳池……

“札纳塔斯未来5到10年一定会快速发展。”札纳塔斯风电项目部主管马康已在中国企业工作十多年，能说一口流利的中文。中国企业为当地带来很多就业机会和有益的变化，这让他对自己和城市的未来发展都充满信心。

“智慧城市就是让市民的生活更轻松、更美好”

“智慧城市就是让市民的生活更轻松、更美好”——“这里显示所有公共交通的实时数据，包括公交车、有轨电车和地铁。你看，数据显示今天已有3000次出行，现在是早上，今天又是假期，所以出行相对较少，比平时同时段少72%。”在阿拉木图市公共交通调度中心的一面屏幕前，阿拉木图市数字化局局长扎纳别克·奥尔扎斯向记者详细介绍这座历史名城的智慧交通系统。

如今，阿拉木图市的居民可以通过一款集成式手机应用程序更便捷地出行。人们可以看到每辆公交车的状态，包括司机信息、车辆是否在按照路线行驶等，还可以在手机上支付车费。

奥尔扎斯说，在大力推动智慧城市项目建设过程中，阿拉木图正同中国深圳展开合作，汲取智慧。

“深圳是一个特别的合作伙伴，在很短的时间内完成了数字化转型，跻身世界领先的智慧城市之列。”奥尔扎斯多次前往深圳考察学习，当地的智慧城市建设给他留下深刻印象。

比如，垃圾桶旁安装智能摄像头后，系统会在垃圾充满时通知环卫部门及时清运。“智慧城市就是让市民的生活更轻松、更美好。”奥尔扎斯说，“我们可以与深圳合作，继续开发相关软件。”

奥尔扎斯还了解到，在深圳，所有重大项目都要经过数字孪生技术模拟后才会进入决策环节，大数据和人工智能技术为城市规划与决策提供了重要参考。

如今，阿拉木图打算选择繁华的潘菲洛夫大街所在区域作为试点，因为这里既有住宅区也有商业区，便于观察数字孪生技术在多个领域的应用可能性。奥尔扎斯说，深圳打造数字孪生城市的经验，为阿拉木图走向更高水平的智慧化发展提供了范例。

眼下，阿拉木图市政府正借鉴深圳经验，双方有望共同开发数字孪生技术平台。“如果试点成功，下一步会考虑全面铺开。”奥尔扎斯说。

“文物是无声的外交官”

哈拉特古城遗址承载着丝绸之路历史记忆的辉煌篇章。在这里，2017年，中哈在共建“一带一路”框架下开启首次田野考古合作。

从高台遗址到重要大墓，8年来，两国考古学家陆续合作发掘出多个古代人群的文化遗存。

在与中国考古学家的多年合作中，哈萨克斯坦伊塞克国家历史博物馆馆长古尔米拉·穆赫塔罗娃感慨良多：“我们从中国同事身上学到了对历史和遗迹的崇敬。他们的勤奋和钻研精神令我们惊叹。”她说，“每一块石头对他们来说都弥足珍贵”，“我们非常感激能与中方合作”。

“文物是无声的外交官。”中国陕西省考古研究院丝绸之路考古研究室主任丁岩说，“自古以来，中亚地区是经济、交通、文化交流的十字

路口，考古工作意义重大。”

丁岩告诉记者，中哈联合考古队目前已发掘出高台遗址、聚落遗址及多处墓葬，为研究古丝路沿线城市变迁、民族融合提供珍贵的实物资料。

双方研究人员不仅在考古研究与合作中达成诸多共识，也在深入而持续的交流互动中结下深厚友谊。在伊塞克国家历史文化博物馆附近，联合考古队成员共同种下的山楂树正茁壮成长。

穆赫塔罗娃说：“我希望这棵山楂树枝繁叶茂，成为两国考古工作者深厚友谊、密切合作的象征。”

哈萨克斯坦管理经济与战略大学校长方灿荣认为，古丝绸之路的深厚历史遗产正得到传承，展现出新的生命力。共建“一带一路”倡议促进了哈中两国在学术和文化领域的交流合作，“前景令人期待”。

“中国—中亚合作的成功经验有望为其他地区提供有益借鉴，为全球发展带来重要启示。”方灿荣说。

“共建‘一带一路’倡议正推动中国同中亚国家的合作不断深化和拓展。”纳扎尔巴耶夫大学政治学与国际关系系副教授杰西卡·尼菲说，哈萨克斯坦成为高质量共建“一带一路”的重要伙伴。展望未来，哈萨克斯坦希望在数字创新、人工智能、清洁能源等领域走在前列，期待中国能在这些领域提供经验支持。

2013年9月，习近平主席访问哈萨克斯坦期间，在纳扎尔巴耶夫大学发表重要演讲时首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议。“这是一项造福沿途各国人民的大事业。”习近平主席这样寄语未来。

17日，第二届中国—中亚峰会在阿斯塔纳这一充满现代活力的城市召开，中国—中亚合作必将谱写新的篇章。

丝路古道，有长河落日，有驼铃阵阵。斗转星移，新时代丝路上，有美美与共的文明对话，也有“钢铁驼队”呼啸而过。在高质量共建“一带一路”的壮阔征程上，中国同中亚国家携手并肩，共绘友谊合作的时代新画卷。

(新华社阿斯塔纳6月17日电)

梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验取得圆满成功

我国载人月球探测工程研制工作取得新的重要突破



6月17日，我国在酒泉卫星发射中心成功组织实施梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验，标志着我国载人月球探测工程研制工作取得新的重要突破。

新华社发(王衡 摄)

新华社酒泉6月17日电(李国利 邓孟)我国17日在酒泉卫星发射中心成功组织实施梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验，标志着我国载人月球探测工程研制工作取得新的重要突破。

这是继1998年开展神舟载人飞船零高度逃逸飞行试验后，时隔27年我国再度组织实施此项试验。12时30分，下达点火指令，梦舟载人飞船逃逸发动机成功点火，船塔组合体在固体发动机推动下腾空而起，约20秒后达到预定高度，返回舱与逃逸塔实现安全分离，降落伞顺利展开。12时32分，返回舱使用气囊缓冲方式安全着陆于试验落区预定区域，试验取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍，与神舟飞船相比，改变了以往“火箭负责逃逸、飞船负责救生”的模式，由梦舟载人飞船系统承担逃逸抓总职能，全面负责逃逸与救生两项任务。通过试验对梦舟载人

飞船逃逸救生分系统及相关大系统进行了综合考核，同时验证了逃逸程序、逃逸分离、逃逸弹道闭环控制等设计的正确性及匹配性，获取了逃逸实飞参数。

据介绍，逃逸救生是载人飞行任务重要的安全保障手段，发生紧急故障时，能将载有航天员的飞船返回舱脱离危险区域，并确保航天员安全返回地面。梦舟载人飞船是我国面向后续载人航天任务完全自主研发的新一代载人天地往返运输飞行器，飞船自身采用模块化设计，可搭载最多7名航天员，整船性能达到国际先进水平。

梦舟载人飞船未来将成为支撑空间站应用与发展、载人月球探测等任务的核心载人飞行器，这次试验成功为后续载人月球探测任务奠定了重要技术基础。此外，执行载人月球探测任务的长征十号运载火箭、月面着陆器等航天器研制工作正在扎实稳步推进，后续也将按计划组织实施相关试验。

外交部：

全力做好在伊、以中国公民安全保护工作

新华社北京6月17日电(记者 成欣 邵艺博)外交部发言人郭嘉昆17日表示，外交部及有关使领馆正会同相关部门，全力做好在伊朗和以色列的中国公民安全保护工作，迅速组织撤离中国公民。

当日例行记者会上，有记者问：近日，以色列袭击伊朗并导致军事冲突升级，当地人员面临严重安全风险。请问中方是否有计划撤离在伊朗、以色列的中国公民？

郭嘉昆表示，中国政府高度重视海外中国公民安全保护工作。以伊冲突爆发后，外交部及驻伊朗、以

色列使领馆立即启动领事保护应急机制，要求两国切实保障中国公民和机构安全，及时发布有关提醒和指南，与当地中国公民和机构持续保持密切联系，指导他们做好安全防范和紧急避险，并为撤离的中国公民积极提供协助。目前已有部分中国公民安全撤离至周边国家。

郭嘉昆说，外交部及有关使领馆正会同相关部门，全力做好在伊朗和以色列的中国公民安全保护工作，迅速组织撤离中国公民。请在伊、以中国公民联系使领馆，也可拨打12308领事保护热线。

2025年“百日千万招聘专项行动”启动

新华社北京6月17日电(记者 姜琳)记者17日从人力资源社会保障部获悉，2025年“百日千万招聘专项行动”于当天启动。这次行动以“职引未来 筑梦青春”为主题，计划用100天左右，面向以高校毕业生为重点的各类劳动者，开发归集千万条就业岗位信息，集中组织岗位对接。

据了解，这次行动采取线上线下相结合方式举行。

现场招聘聚焦发展前沿、需求紧缺领域，重点面向人工智能、先进制造、现代服务、国际贸易等行业企业，举办行业性专场招聘；聚焦服务

国家区域发展战略、做强国内大循环等部署，重点在中西部地区、三四线城市等，举办区域性专场招聘；聚焦高校毕业生等青年，举办专业性专场招聘。

线上招聘在中国公共招聘网、中国人才网及“就业在线”设主会场，并推出就业引导地图。活动将聚焦重点行业、重点项目、重点院校、重点专业毕业生等，分主题、分行业、分群体开展直播带岗。首周，线上招聘平台推出人工智能行业、能源行业、制造业、新兴行业等4个招聘专场，共有1300余家用人单位提供招聘需求4.5万人次。

近400亿条药品追溯码助力严查“回流药”

新华社北京6月17日电(记者 徐鹏航 彭韵佳)国家医保局最新数据显示，截至目前，已累计归集药品追溯码398.85亿条，助力打击药品领域“回流药”问题。

“回流药”是指通过非法渠道回收已流出正规医药流通环节、重新流入市场的药品，常存在过期、储存不当等情况，严重威胁群众用药安全，损害医保基金安全，扰乱药品市场秩序。

2025年3月，国家医保局联合相关部门印发《关于加强药品追溯码在医疗保障和工伤保险领域采集应用的通知》，明确将加强药品追溯码监管应用，聚焦药品追溯码构建大数据监管模型，打击串换药品、倒卖药品等违法违规行为。

药品追溯码就是每盒药品的“电子身份证”，具有唯一性。一盒药品的追溯码，只应有一次被扫码销售的记录，若重复出现多次，可能存在假药、“回流药”或药品被串换销售等情况。

通知明确，2025年7月1日起，定点医药机构在销售环节按要求扫码后方可进行医保基金结算。目前，国家医保服务平台App已经开放“医保药品耗材追溯信息查询”功能，所有药店均可使用该功能对购进药品进行扫码查验。

“出现扫码异常时建议拒绝收货，记录交易时间、地点、人员特征，保存聊天记录、药品照片、转账凭证等证据，并向有关部门举报。”国家医保局有关负责人说。根据相关法律法规，收受“回流药”可面临罚款、行政处罚等处置措施。

为有效打击制售假劣药品、非法倒卖药品等行为，应用药品追溯码打击药品领域欺诈骗保和违法违规问题专项行动已经开展，第一阶段核查任务已完成，一批倒卖“回流药”案件被查处。

据悉，国家医保局将于2025年8月部署第二阶段专项核查工作，10月至12月开展第三阶段集中攻坚行动。



毕业季的非遗礼物

6月17日，北京外国语大学的意大利毕业生马芙蓝(左)与她的老师田卫卫一起展示她们制作的木版水印作品。

当日，北京外国语大学“华韵别礼”2025届毕业生季系列首场活动举行，国家级非物质文化遗产项目木版水印技艺代表性传承人、浙江十竹斋版画博物馆馆长魏立中指导师生现场体验拓印母校主题版画，为毕业生留存独特纪念。

新华社记者 柳文惠 摄

招租公告

周口恒大中学文化生活用品店3年租赁权。标的位于川汇区银珠路周口恒大中学院内六号楼前，建筑面积113.5㎡。
挂牌公告期：2025年6月18日至2025年6月24日17时。具体事宜详见周口市人民政府公共资源交易网站招租公告。联系电话：17638683927，联系人：林耀龙。

2025年6月18日

招租公告

我单位委托周口市公共资源交易中心对川汇区工农路与交通大道交叉口西50米路北(交警小区内楼下)3处1层商业用房项目等13个项目采用网络竞价方式进行公开招租，有意竞租者请登录周口市公共资源交易中心网站(网址：<http://jyzx.zhoukou.gov.cn>)查询相关事宜。

一、标的情况 1.工农路与交通大道交叉口西50米路北(交警小区内楼下)3处1层商业用房项目，招租3年期租赁权。3个标的：临街房屋东半间门面房(胖哥家常菜)、临街大门西第一间至第三间门面房(曹振华口腔)、临街大门西第五间门面房(养生馆)。2.周口公园西门内2处停车场地，招租3年期租赁权。1个标的：周口公园西门内2处停车场地(原周口安保智能科技有限公司)

司)。3.昌建MOCO新世纪D栋203室、204室房产项目(二次)，招租3年期租赁权。1个标的：昌建MOCO新世纪D栋203室、204室。4.西大街东段南侧市住建局一层5间门面房项目，招租3年期租赁权。1个标的：西大街东段南侧市住建局1层5间门面房。5.中州大道与颍河路交叉口西南角(原周口市管业职业技能培训学校)商业用房项目，招租3年期租赁权。1个标的：中州大道与颍河路交叉口西南角(原周口市管业职业技能培训学校)商业用房项目，招租3年期租赁权。1个标的：中州大道与颍河路交叉口西南角(原周口市管业职业技能培训学校)商业用房项目，招租3年期租赁权。4个标的：5楼原匠人学堂4间门面房、5楼原一鸣教育1间门面房、4楼原程成4间门面房、5楼原马志美1间门面房。11.周口市粮食和物资储备局临街楼第四层商业用房项目，招租3年期租赁权。1个标的：周口市粮食和物资储备局临街楼第四层(原国都证券)。

12.文明路北段32号门面房项目，招租3年期租赁权。1个标的：文明路北段32号门面房(原鹿人服装店)。13.中州大道颍河桥南头西侧市住建局临街及西北拐角楼3楼经营房项目，招租3年期租赁权。1个标的：市住建局临街楼西北拐角楼3楼经营房(原紫缘美业教育)。

二、挂牌公告期 2025年6月18日至2025年6月24日17时。

三、标的展示 自公告发布之日起标的物所在地，有意竞租者自行对欲竞价标的进行实地勘察。

四、标的竞价时间 2025年6月25日。

五、标的展示联系方式 联系电话：0394-8269568，联系人：李女士。具体要求：详见周口市人民政府公共资源交易网站网络竞价公告。

周口市市直机关后勤保障中心
2025年6月18日